311 - CIENCIA DA COMPUTAC:AO - SISTEMAS DA
COMPUTACAO

O1. Matrizes alocadas dinamicamente podem ser repesientpor vetor simples ou por um vetor
de ponteiros. Considere que uma matriz foi inicalte representada pela visdo bidimensional
(Figura 1a) e que, apés a transformacdo 1, passser aepresentada por um vetor alocado
dinamicamente (Figura 1b). O elemento ‘g’ € mostranh evidéncia a cada passo para ressaltar a
alteracdo de posicao do elemento apés as respettvaformacoes.

a. Implemente, em linguagem C ou Pascal ou Portugod funcdo que receba a matriz
representada por vetor simples (Figura 1b) e cne@iz transposta, representada por um
vetor de ponteiros (Figura 1c), conforme “transfagéo 2”. As dimensdes da matriz
podem ser passadas como parametros.

b. Implemente, em linguagem C ou Pascal ou Portugoh funcdo que receba a matriz
representada por um vetor de ponteiros (Figuraelarje outra matriz representada por
um vetor simples (Figura 1d), mas com os dadosnaudies de forma decrescente, de
modo que os dados finais estardo em ordem inversaptesentacdo da Figura 1b. As
dimensdes da matriz podem ser passadas como perémet
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02. No circuito abaixo, as variaveis de entrada sa®,AC, ENA, ENB, e R e as variaveis de
saidas sao: Output e D. Analise o circuito e:

a. Descreva a funcao de cada um dos trés ciraudénsados por retangulos tracejados;
b. Explique o objetivo das variaveis ENA e ENB.

c. Crie uma tabela associando os possiveis vallaesariaveis §; F;, ENA e ENB, com as
saidas Output e D.
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03. Clientes e servidores estdo organizados em umdaeale de acordo com o protocolo TCP/IP.
Como protocolo da camada de enlace, esta rede padréo IEEE 802.11 e, dentre 0s servigos
disponiveis, existem dois servidores DNS, um gaéza consultas recursivas e outro que realiza
consultas iterativas. Considerando esse cenaga,da@ue € pedido:

a.

Explique o funcionamento do algoritmo CSMA/CAsado na camada de enlace e
descreva o0 motivo para o uso da estratégia chabsattaff exponencial para o reenvio
dos pacotes.

. Expligue como sao feitas as consultas recursivaterativas, considerando desde o

momento em que o cliente faz o pedido de resolugimome até o recebimento da
resposta.

Considere que uma estacdo cliente fara uma kanaa Servidor de DNS Local,
utilizando o protocolo de transporte TCP. A camaelaplicacdo cliente enviara 12 bytes
e espera receber do servidor outros 24 de voltacrPea todas as etapas envolvidas
nessa comunicacao, indicando os flags, os numezoseduéncia e os numeros de
reconhecimento em ambas as dire¢fes. Suponha gliente iniciou seu numero de
sequéncia em 1000 e o servidor iniciou o seu erf.320

O4. Os primeiros sistemas computadorizados eram caplzesecutar apenas um programa de
cada vez e tal programa assumia o controle tobeiesm sistema e poderia utilizar todos o0s recursos
disponiveis. Atualmente, o conceito de processmipera execucdo de multiplos programas por vez.
Uma consequéncia desse modelo de processo e danicagéo entre eleslnter-process
Comunication - IPC) é a possibilidade de haver concorréncia por dadagcursos, estabelecendo-
se as Regibes Criticas ou Secdes Criticas.

a.

b.

C.

d.

e.

Desenhe o grafo que representa o conjunto ddosstie um processo em um sistema
operacional. Depois, explique o que representa gaddos estados e 0 que provoca cada
transicao.

Descreva o mapeamento tipico de um programarpamdria principal, sem o uso de
paginacdo owverlay, e descreva cada area de memdria utilizada.

Descreva as atividades desempenhadas pelo Eadatode Processos e sua relacdo com
a finalidade do sistema operacional.

Considerando o controle de acesso as RegidgsaSyiexplique as vantagens do uso da
técnica do bloqueio alternadd éep-Wakeup) sobre 0 uso da Espera OcupaBiasy Wait).
Explique o mecanismo de controle de acess@@i®&s Criticas através de um semaforo.

O5. Dentre as varias questfes associadas ao projetmaerquitetura de computacdo, duas das
mais importantes sdo: o seu suporte a diferentesnde enderecamento e a otimizacao do ciclo
Busca-Decodifica-Executa.

a. Expligue os modos de enderecamento: indireteestocamento (offset), apontando,

claramente, a relacdo entre o campo da instrucés elementos de armazenamento
(registradores, memoria, etc.) envolvidos.

. Explique o conceito descrito pelo termo Gargd/on Neumann e qual sua relagdo com

o tamanho e formato das instrucfes de uma argutdeicomputacao.
Explique a estratégia de Pipeline, apontands saiacteristicas positivas para a melhoria
de desempenho de uma CPU.

. Descreva duas classes de problemas praticosedagéio de um programa (associados a

recurso, dados ou controle) que diminuem o desenapeferecido pelo Pipeline.
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QUESTAO 01

Opcéao em liguagem C:

a)

/l mat é a matriz de entrada; lin é quantidade de linhas da matriz de entrada e col é a quantidade de
// colunas da matriz de entrada

int** seta2 (int lin, int col, int *mat)
{
inti, j;
int ** trp;

trp = (int **)malloc(col*sizeof(int*));

for (i =0; i <col; i++)
trp[i] = (int *) malloc (lin*sizeof(int));

for (i=0;i<lin; i++)
for (j =0; j <col; j++)
trp[jl[i] = mat[i*col+j];

return trp;

}
b)

/ mat é a matriz de entrada; lin é quantidade de linhas da matriz de entrada e col € a quantidade de
/l colunas da matriz de entrada

int* seta3 (int lin, int col, int **mat)




inti, j;
int *inv;

inv = (int *)malloc(lin*col*sizeof(int));

for (i=(lin-1);i>=0;i-)
for (j = (col - 1); j >=0; j--)
inv[(lin*col-1)-(j*lin+i)] = mat[i][j];

return inv;

}

Opcéo em linguagem Pascal:
type

tpArrayChar = array of char;
tpArrayArrayChar = array of tpArrayChar;

a)
function seta2 (lin:integer; col:integer; mat: tpArrayChar): tpArrayArrayChar;
var

i, j :integer;

trp: tpArrayArrayChar;

begin
setlength(trp, col);
fori:=0to(col-1)do
setlength(trpli], lin);

fori:=0to (lin-1) do
for j:=0to(col -1)do
trplj, i] := mat[i*col+j];

seta2 :=trp;
end;

b)
function seta3 (lin:integer; col:integer; mat: tpArrayArrayChar): tpArrayChar;
var

i, j:integer;

inv: tpArrayChar;

begin
setlength(inv, lin*col);

for i :=(lin - 1) downto 0 do
for j := (col - 1) downto 0 do
inv[(lin*col-1)-(j*lin+i)] := mat[i,j];

seta3d :=inv;
end;
Observagoes:

1) Caso o candidato tenha preferido manipular os caracteres como o tipo ‘char’ ao invés do tipo ‘int’ na
opcdo em linguagem C, sua resposta sera aceita, desde que a manipulacéo esteja correta.

2) A questdo é dividida em 2 itens, a e b, onde cada item corresponde a 50% do valor da questdo. Para
cada item, a e b, a solucéo pode ser dividida em 3 partes, de igual pontuacéo:

- cabegalho da fungéo




- alocacdo dindmica do resultado da fungéo
- preenchimento do resultado da fungéo

QUESTAO 02

a) [equivale a 45% da pontuagéo da questao]

O circuito no retangulo tracejado posicionado na porgdo inferior esquerdo com as entradas Fq e F; (apresentado
abaixo) é um decodificador 2 para 4 (2x4). Um decodificador é um circuito combinacional que converte um
cadigo binario de N bits de entrada em M linhas de saida (em que N pode ser qualquer inteiro e M é um inteiro
menor ou igual a 2"), de modo que cada linha de saida seré ativada por uma tnica combinacéo das possiveis de
entrada.
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Segue a tabela verdade do circuito:

Fo Fy DO D1 D2 D3
0 0 1 0 0 0
0 1 0 1 0 0
1 0 0 0 1 0
1 1 0 0 0 1

O circuito no retangulo tracejado posicionado na parte superior (apresentado abaixo) é a parte da ULA simples
de 1 bit que trata das operac@es l6gicas: AND, OR e NOT. L0 e L1 sdo os operandos, a saida sera nas variaveis
U1, U2 e U3, controlados por DO, D1 e D2.
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Segue a tabela verdade do circuito:

Do D1 D2 ul U2 U3
0 0 LO AND L1 0 0
1 0 0 LOOR L1 0
0 1 0 0 NOT L1




O circuito no retangulo tracejado posicionado na parte inferior direita (apresentado abaixo) é um somador
completo. Os operandos s&o as entradas LO e L1, e o transporte de entrada (carry in) é a entrada C; o resultado
da soma é a variavel U4 e o transporte de saida (carry out) é a varidvel D.
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Segue a tabela verdade do circuito:

LO L1 C U4 = L0+L1+C D
0 0 0 0 0
0 0 1 1 0
0 1 0 1 0
0 1 1 0 1
1 0 0 1 0
1 0 1 0 1
1 1 0 0 1
1 1 1 1 1

Como resposta, aceita-se apenas a descri¢do do circuito ou a tabela verdade ou mesmo os mintermos dos
circuitos.

b) [equivale a 10% da pontuagéo da questao]

As entradas ENA e ENB sdo entradas de ENABLE, isto é, servem para controlar a operacao de um circuito. O
pino de ENABLE permite (habilita) ou impede (desabilita) a operagédo do circuito. No caso do circuito desta
guestdo, quando ENA estiver em 1 habilita a entrada A, quando ENA estiver em 0, desabilita a entrada A, pois
a saida do operador l6gico AND sempre sera 0. O mesmo raciocinio é aplicado a ENB com relagdo a entrada B.

c) [equivale a 45% da pontuacdo da questdo]

FO F1 ENA ENB Output D
0 0 1 1 A AND B X
0 1 1 1 AORB X
1 0 1 1 NOT B X
1 1 1 1 A+B+C CARRY OUT
0 0 0 1 0 X
0 1 0 1 B X
1 0 0 1 NOT B X
1 1 0 1 B+C CARRY OUT
0 0 1 0 0 X
0 1 1 0 A X




1 0 1 0 1 X

1 1 1 0 A+C CARRY OUT

0 0 0 0 0 X

0 1 0 0 0 X

1 0 0 0 1 X

1 1 0 0 C 0
QUESTAO 03

a)

(1) Cite os modos de deteccdo do canal fisico e Idgico [0,6 pto]. (2) Explique que na detecgdo fisica, o
transmissor monitora o canal para verificar sua utilizacdo, se estiver ocupado aguarda, caso contrario transmite
[0,6 pto]. (3)Explique que, em caso de colisdo, a estacdo transmissora escolhe aleatoriamente um intervalo de
tempo antes de tentar retransmitir eque o conjunto de valores, dos quais sera sorteado o tempo de espera dobra
a cada tentativa frustrada [0,6 pto].

(4)Explique que na deteccéo logica, o transmissor envia um quadro RTS para o receptor que responde com um
guadro CTS. As demais estacGes conseguem saber o tempo de duracdo do quadro de dados. Ao terminar de
receber o quadro de dados, o receptor envia um quadro ACK. As demais estacBes, ao desejarem transmitir e
detectarem os quadros RTS e CTS entram em estado de inatividade até o fim da transmisséo, incluindo o ACK
[0,6 pto].

(5) Explique que o algoritmo de backoff exponencial é usado para garantir que as estagdes ndo aumentem as
colisbes por tentativas repetidas de transmissdo em intervalos de tempo muito curtos, pois 0 transmissor ndo
pode saber quantas sdo as esta¢es envolvidas na colisdo e que quanto maior for intervalo de espera, desde que
aleatorio para cada estagdo, menor o risco de colisdes [0,6 pto].

b)

(1) Explique que consultas recursivas sdo feitas respeitando-se a hierarquia da arvore DNS, desde os servidores-
raiz até o servidor autoritativo responsavel pelo dominio onde esta registrada a maquina alvo [2 pto] .
(2)Explique que neste tipo de consulta, a resposta do servidor sera sempre indicando qual é o préximo
autoritativo hierarquicamente abaixo, respeitando o0 FQDN origalmente pesquisada e que, portanto, a resposta
ao cliente serd uma referéncia de qual servidor pode encontrar o alvo [2 pto] .

(3)Explique que a consulta iterativa retorna o IP ou uma negativa ao pedido de traducéo [2 pto] .

c)

Hand-shake TCP com nimeros de sequéncia indicados [2 pto]

Troca de informagdes com incremento do Num Seq e ACK correspondentes [2 pto]

Fim da comunicagdo com pedido de término vindo do cliente e posterior aceito pelo servidor [2 pto]

QUESTAO 04

Diagrama [0,9 pto]

admitted interrupt exit

scheduler dispatch

/O or event completion 1O or event wait

waiting

New/Novo — processo criado [0,3 pto] — transi¢do automatica para Pronto [0,2 pto]

2. Ready/Pronto — processo pronto para execucdo [0,3 pto] — transicdo via politica de escalonamento para
Execuntando [0,2 pto]

3. Running/Executando — processo em execucdo pela CPU [0,3 pto] — transicdo de volta para Pronto apds

=




interrupcdo [0,2 pto] ou transi¢do para Bloqueado depois de solicitar 1/0 ou evento [0,2 pto] ou transicdo para
terminado [0,2 pto]

4. Waitin/Blogueado — aguardando recurso ou evento [0,3 pto] — transicdo para Pronto apés conclusdo de 1/0 ou
evento [0,2 pto]

5. Terminated/ terminado — processo finalizado [0,3 pto]

b)

1. Texto — onde reside o codigo de instrucGes e constantes; [0,9 pto]

2. Dados — variaveis declaradas no programa, inicializadas ou nao;[0,9 pto]

3. Pilha — estrutura de pilha para chamadas de fungdes, procedimentos e respectivos retornos [0,9 pto]
4. Heap — varidveis dindmicas criadas em tempo de execug¢do[0,9 pto]

c)

Escalonador de processos: controla a execucao dos processos no sistema operacional [0,7 pto] , executa a
politica de escalonamento (FIFO, LIFO, etc.) [0,8 pto], contabilizar indicadores de execucdo dos processos
(tempo de cpu, tempo esperando 1/O) para decisdes futuras [0,7 pto]

Escalonador e Finalidade do S.O: os sistemas podem ser projetados para finalidades especificas (online, offline,
etc.) [0,7 pto] o escalonador estabelece a politica de execucdo de processos conforme finaloidade do sistema
[0,7 pto].

d)
Sleep-Wakeup — um processo trabalha na regido critica enquanto o outro estad dormindo (bloqueado). Ao
terminar seu trabalho, o processo que finalizou sua tarefa acorda o outro e se coloca a dormir. [1,3 pto]

Busy Wait — um processo fica em execucdo mesmo que esteja esperando a liberacdo de um recursos utilizado
por outro processo. Quando o escalonador o interrompe e o colocar na fila de pronto, outros processos poderao
executar na quela mesma regido critica. [1,3 pto]

Busy Wait consome CPU sem necessidade, enquanto Sleep-Waekup coordena 0s processos com menor uso de
CPU. [1 pto]

e)
Semaforo — é uma variavel especial protegida que tem como fun¢éo o controle de acesso a uma regiao
compartilhada (regido critica) num ambiente multitarefa [ 1 pto].

O valor de um seméforo indica quantos processos (ou threads) podem ter acesso a um recurso compartilhado [
0,5 pta].

Inicializacdo: Recebe um valor inteiro indicando a quantidade de processos que podem acessar um determinado
recurso. [ 0,5 pto]

Operacdo wait ou P: Decrementa o valor do semaforo. Se o semaforo esta com valor zero, o processo é posto
para dormir.[ 0,5 pto]

Operacéo signal ou V: Se 0 semaforo estiver com o valor zero e existir algum processo adormecido, um
processo sera acordado. Caso contrario, o valor do seméaforo é incrementado. [ 0,5 pto]

As operagdes de incrementar e decrementar devem ser operac@es atdbmicas, ou indivisiveis, ou seja, enquanto
um processo estiver executando uma dessas duas operac@es, nenhum outro processo pode executar outra
operacgdo sob 0 mesmo semaforo, devendo esperar que 0 primeiro processo encerre a sua operagéo sob o
seméforo. Essa obrigacdo evita condi¢Ges de disputa entre varios processos. [ 0,6 pto]




QUESTAO 05

a)

Instrugéo Instrucéo

o] e con] 7 | en |

Apontador Operando

Operando Apontador
Meméria Registradores Memoéria
Modo Indireto Modo Deslocamento (Offset)

Modo Indireto: campo de endereco referencia um apontador em memoria, que referencia o operandol[ 1,3 pto].
Duas referéncias & memoria sdo feitas - mais lento [ 0,5 pto]

Modo Offset: O endereco efetivo é obtido através da soma de um endereco base (no registrador ou na instrucéo)
a um deslocamento (adicional) na instrugdo (ou no registrador)[ 1,3 pto]. Uma Unica referéncia a memoria é
feitas e as subsequentes sdo utilizados valores incrementais [ 0,5 pto]

b)
Gargalo de Von Neumann —a memoria é o elemento critico no fluxo de processamento de instrucfes, uma vez
gue maior parte do tempo é gasto no deslocamento de dados entre a meméria e as unidades da CPU [2 pto].

O tamanho da instrucéo deve guardar relagdo com o espaco de enderegos da memdaria. O formato deve decidir
quantos operandos serdo recuperados da memoria para a execugdo de uma instrucdo. Busca-se minimizar o
namero de acessos & memoria,l evitando-se modos indiretos de enderecamento[1,6 ptos].

c)

Pipeline — separar as operac@es do ciclo busca-decodifica-executa e unidades independentes de execugéo [ 1
ptos], formando uma linha de montagem onde as instru¢des sejam processadas de forma continua. Assim que as
unidades inicias facam seu trabalho, uma nova instrucao pode ser trazida para execu¢do melhorando o
Throughput da CPUJ1 pto] .

O desempenho da CPU tende a melhorar, uma vez que multiplas instrugdes estardo, em estagios diferentes, em
execugdo na CPU [ 1,6 pto].

d)
Classe 1 - Controle: saltos condicionais (IF) que podem mudar a sequéncia das instrugdes a serem executadas e
demandar o esvaziamento do Pipiline [ 1,8 pto]

Classe 2 — Dados: a dependéncia de certas instru¢es com relacéo a producao de dados por instrugdes
antecessoras. [ 1,8 pto]

Classe 3 — Recursos: a disputa de instruc6es por recursos da CPU ou da memoria, impedindo a realizacdo [ 1,8
pto]

Obs.: Apenas 2 das trés opcoes. Se forem explicadas as trés classes, cada uma valerd 1,2 ptos
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LEGISLACAO

01. A vacancia do cargo publico esta prevista no agjda Lei 8.112/90 e decorre de:
a) exoneragao, promogao e ascensao.

b) promocéao, aposentadoria e transferéncia.

C) remocéao, ascensao e aproveitamento.

d) falecimento, posse em outro cargo inacumulaagosentadoria.

e) readaptacao, transferéncia e aposentadoria.

02. Considerando ser o Provimento o ato administratiop meio do qual é preenchido cargo
publico, com a designac¢éo de seu titular, anatisdiemativas:

I. O aproveitamento é forma de provimento origim&ié configurado como o retorno a atividade
de servidor em disponibilidade, em cargo de aftiieé e vencimentos compativeis com o
anteriormente ocupado.

Il. A nomeacédo € forma de provimento originariopeledendo de aprovacdo em concurso publico
de titulos.

lll. A reversao, configurada pelo retorno do servidomssmo cargo que ocupava e do qual foi
demitido, quando a demissédo foi anulada adminigér@iente ou judicialmente, € forma de
provimento derivado.

IV. A readaptacédo € o reaproveitamento de serworoutro cargo, em razdo de uma limitacdo
fisica que ele venha a apresentar.

V. Trata-se de provimento derivado a promocao desemvidor de uma classe para outra, dentro de
uma mesma carreira, assim ocorre a vacancia deawgo ferior e o provimento em um cargo
superior.

Sobre as afirmativas, € correto afirmar que
a) apenas |, Il e lll estdo corretas.

b) apenas IV e V estao corretas.

c) apenas Il e Il estdo corretas.

d) apenas Il esta correta.

e) apenas | e lll estdo corretas.

03. A Lei 8.112/90 é o Regime Juridico dos Servidon@sliBos e prevé

a) que apenas os servidores civis da Unido est&alaidos as regras previstas.

b) que é requisito basico para investidura em cpaiptico a aptidao fisica e mental.
C) que apenas brasileiros natos podem acessargus gaiblicos no pais.

d) que a investidura em cargo publico ocorrera oafetivo exercicio.

€) que 0s cargos publico sdo providos apenas dtecafetivo.

O4. E vedado ao servidor publicde acordo com €6digo de Etica, Decreto 1.171/94:

a) Exercer atividade profissional ética ou ligaeo nome a empreendimentos.

b) Ser reto, leal e justo, demonstrando toda @iittade do seu carater, escolhendo sempre, quando
estiver diante de duas opcdes, a melhor e a maigjuaa para o bem comum.

¢) Usar do cargo ou funcgéo para obter favorecimpata o bem comum.

d) Usar de artificios para procrastinar ou difiaulo exercicio regular de direito por qualquer
pessoa, causando-lhe dano moral ou material.

e) Utilizar os avancos técnicos e cientificos ao sécance ou do seu conhecimento para
atendimento do seu mister.



05. E uma regra deontolégica prevista no Cédigo deaktecreto 1.171/94, exceto:

a) A remuneracdo do servidor publico é custeadlzs gebutos pagos por todos, a excecgdo dele
préprio, e por isso se exige dele, como contragertjue a moralidade administrativa se integre no
Direito, como elemento indissociavel de sua apfioage de sua finalidade, erigindo-se, como

consequéncia, em fator de legalidade.

b) Os atos, comportamentos e atitudes dos sergidptidblicos serdo direcionados para a

preservacao da honra e da tradicdo dos servicoisqsib

c) O trabalho desenvolvido pelo servidor publicoapée a comunidade deve ser entendido como
acréscimo ao seu préprio bem-estar, ja que, codal@o, integrante da sociedade, o éxito desse
trabalho pode ser considerado como seu maior patran

d) Deixar o servidor publico qualquer pessoa aresge solugdo que compete ao setor em que
exerca suas funcdes, permitindo a formacéo de $ofiiga, ou qualquer outra espécie de atraso na
prestacdo do servigo, ndo caracteriza apenas extiiittra a ética ou ato de desumanidade, mas,
principalmente, grave dano moral aos usuarios elagces publicos.

e) Toda auséncia injustificada do servidor de seallde trabalho é fator de desmoralizacdo do
servico publico, o que quase sempre conduz a davonds relacées humanas.
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